

# “卖碳翁”，来了！

## 个人日常生活产生的“碳”，可以卖了挣钱

截至目前，国内多家企业已经推出“个人碳账户”。有了这个账户，人们可以靠减碳行为赚取“碳减排量”，然后兑换成礼品或参与交易。一句话，个人日常生活产生的“碳”，可以卖了挣钱了。

近年来，我国推进行业企业减排的同时，个人减排也在逐步推开。细算一下“衣食住行购”的碳排放量，很多人会发现自己竟是排碳大户。而个人减排的市场激励机制一旦形成，“个人碳中和”就不远了。

### 日常生活中，个人碳排放量惊人

日前，碳阻迹(北京)科技有限公司为一对新人策划了一场“碳中和婚礼”。

这场近50人规模的婚礼，经核算发现，产生了5.68吨二氧化碳当量。其中，交通排放占47.19%、住宿餐饮占37.25%、婚礼用品占15.43%。

如何碳中和呢？碳阻迹资深咨询师吴映池表示，除了婚礼尽量做到低碳环保外，这对新人还花费480元通过购买CCER(国家核证自愿减排量)进行抵消。随后，碳阻迹为这对新人颁发了碳中和证书。

事实上，不少人在日常生活中的碳排放量是惊人的。国网天津市电力公司曾发布一款“碳足迹计算器”，个人只要输入日常生活数据，就可按国际通用公式计算自己的碳排放情况。

公开资料显示，个人的衣食住行均会促成碳排放，比如私家车出行、使用家用电器等。以2016年我国人均生活电力消耗量610.8度为基数计算，仅用电一项每人的碳排放量约为372千克。

九三学社中央提出《关于加强个人碳排放行为规范法制建设的提案》表示，我国居民消费行为能耗约占能源消费总量的45%至50%。

### 只需三步，可成为一名“卖碳翁”

每个人减碳潜力这么大，如何刺激人们的减碳积极性呢？

市场的刺激是很有效的。“以前，如何准确计算个人减碳数量并形成市场化的激励机制是最大难点。”天津排放权交易所有限公司总经理李天说，近

年来随着数字经济和智能商业兴起，个人衣食住行的碎片化碳排放和碳减排行为有了量化的可能。

业内来看，成为一名“卖碳翁”需要三步：

一是创立个人碳账户。

6月2日，武汉碳普惠综合服务平台正式上线，用户扫码登录即可创建个人碳账户。武汉碳普惠管理有限公司董事长刘树介绍，用户获得的碳普惠减排量用生态环境主管部门备案的方法学计算得出，具备科学性、准确性与权威性，并依托区块链技术实现在线实时签发。

去年，天津排放权交易所有限公司颁发国内首个面向个人发放的碳中和证书。天津排放权交易所有限公司提出，新能源汽车用户通过小程序扫码充电，充电额度达到100度以上，可领取碳中和存证证书。

二是开拓应用场景挣“低碳权益”。

武汉碳普惠综合服务平台用户选择乘坐公交地铁、租用共享单车、减少一次性用品等多个低碳行为后获得的碳普惠减排量，能用于礼品兑换或者参与碳市场交易。

世界环境日当天，数字货运平台满帮集团联合南京邮电大学上线货运行业司机碳账户体系，首批“碳账户”率先向全国3000名货车司机开放。满帮集团首席科学家陈朝晖介绍，通过碳账户，司机可以查看自己获得的碳资产。“平台设立了绿色专项资金，通过给司机发放对应绿色权益，提高货车司机减碳积极性。”

三是碳减排可以交易。

目前，我国碳市场个人账户交易的主要还是碳排放配额。早在2017年注册个人碳交易

账户并从事相关交易的业内人士李爱国介绍，碳交易跟股票交易类似。碳排放配额一吨起卖，2017年时价格约为每吨11元，近年来一路上涨，6月2日收盘价达到47.76元，“如果持长线，肯定稳赚”。

### 不断开拓“卖碳翁”的应用场景

2021年发布的《中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》提出，“扩大绿色低碳产品供给和消费，倡导绿色低碳生活方式”“凝聚全社会共识，加快形成全民参与的良好格局”。

受访的业内人士表示，当前群众的低碳意识仍然不足，可以利用市场化手段不断开拓“卖碳翁”的应用场景，以提升低碳意识。今年4月公布的《武汉市碳普惠体系建设实施方案》提出，逐步制定和建立覆盖衣、食、住、行、用等个人生活领域的碳减排评价规范和场景，积极推行绿色低碳生活方式，为公众参与碳减排活动提供多元化的路径选择。

业内人士指出，应鼓励相关单位和企业设立内部个人碳账户，将步行上下班、光盘打卡、回收衣物等减排行为换算成积分，再配合一定的年假、奖品等鼓励，可以在小范围内率先形成“个人碳中和”目标。

银行在降低个人碳排放方面也大有可为。记者了解到，一些银行搭建对接生活缴费、电子账单、线上转账等金融场景的“碳账户”，让用户绿色低碳行为可计量、可追溯，还可以兑换商品、优惠券，让个人碳减排量资产化、价值化，受到市场欢迎。新华社记者王井怀



### 新闻评论

## 科技减碳助力做好绿色发展“加减法”

实现碳达峰、碳中和，事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。“十四五”是实现碳达峰的关键期，也是迈向碳中和的重要窗口期。随着我国重大创新成果竞相涌现、创新能力持续提升，创新的“脉动”愈加强劲，我们可以清晰地感受到，如今的减碳，不仅仅是一个能源问题，更是成为一个科技问题。

在科技与绿色发展共舞的过程中，如何找到、找准两者之间的平衡点，也是一个需要今后在实践中长期探讨的问题。但不可否认的是，大数据、芯片、互联网+、数字技术……这些都将会是未来推动低碳发展的决定性力量。比如推广云计算技术、研发

更先进的芯片，在数字经济时代都将带来全行业的节能减排；比如未来工厂采用循环利用、低碳绿色的集约式开发、数字化管理，更为高效的同时同样可以带来产品的高产稳产；比如将数字技术更大规模投入绿色园区建设，推动更多园区整体的节能减排，促进数字技术与实体经济的深度融合等等。

实现碳达峰、碳中和目标关键是用绿色技术替代传统技术，要减少碳排放，而不是减少生产能力，不是降低增长速度，更不是在不具备绿色技术的情况下人为打乱正常的供求秩序。我们追求的“双碳”未来，会朝着科技驱动的绿色经济矢志迈进。

张蕴弛

## 更俗剧院

**最新演出信息**  
**动画《疯狂元素城》**  
**埃兹拉·米勒主演《闪电侠》**  
**曾柯琅、柴烨主演《表白吧！在毕业前》**  
**6月22日19:30——[永恒乐队]见证 Beyond·追忆家驹30周年演唱会**  
**6月23日19:30——《乐见西游》民族管弦乐音乐会**  
**7月7日19:30——《哈利·波特》主题视听音乐会**  
**7月9日15:30、19:30——儿童剧《动物海盗船》**  
**7月16日19:30——儿童剧《小羊肖恩保卫爱心树》**

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。  
**更俗剧院新官方网站** <http://www.ntgsjy.cn/>  
**售票热线:** 85512832 **服务监督:** 85528668

### 体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

## 两款新票在江苏上市 “火凤凰”单票最高奖金100万元

体彩顶呱刮两款全新票种与江苏彩友见面。其中，30元面值的新票“火凤凰”，单票最高奖金100万元；10元面值的新票“体育科普·即刻出彩”，单票最高奖金25万元。

30元面值的“火凤凰”以内敛大气的暗红色为基调，以传统神话凤凰形象为主体，“火凤凰”在游戏规则上采用找奖金数字+数字匹配的玩法，单票有26次中奖机会，最高奖金100万元。主游戏:刮开覆盖膜,如果你的号码中任意一个号码与中奖号码相同,即中得该号码下方所示的金额;如果你的号码中任意一个号码与翻倍号码相同,即中得该号码下方所示金额的两倍。幸运游戏:刮开覆盖膜,

如果出现金额标志,即中得该金额。中奖奖金兼中兼得。

10元面值的新票“体育科普·即刻出彩”是一款体育运动类主题票,“体育科普·即刻出彩”在游戏规则上采用找中奖符号的玩法,单票有12次中奖机会,最高奖金25万元。游戏规则:刮开覆盖面,如果出现“出彩”标志,即中得该标志下方所示的金额;如果出现倍数标志“2倍”“5倍”,即中得该标志下方所示的金额乘以该倍数。中奖奖金兼中兼得。

新票上市,好运多多,欢迎广大彩友到身边的体彩网点体验新票乐趣。

### 福彩直通车

**好运再临 南通彩民获双色球头奖723万**

5月14日晚,福彩双色球游戏第2023054期开奖,当期全国共中出一等奖8注,单注奖金为718万余元,江苏中得1注,花落南通。中奖彩票是一张“7+2”全复式票,花费28元,幸运彩民对上一期投注的彩票进行复制,喜获双色球一等奖1注、二等奖1注、三等奖6注、四等奖6注,总计收获奖金723万多元,销售日期为5月8日19时24分41秒,幸运站点为南通启东市人民东路80号、编号

32060839福彩投注站。亮丽的彩虹门彰显喜庆的气氛,店内聚集了众多闻讯前来沾喜气的彩友,机主顾女士更是忙得不亦乐乎,高兴得合不拢嘴。

双色球2023054期销量为3.94亿元,筹集公益金为1.41亿元。开奖后,下期一等奖奖池累计金额20.12亿元,彩民朋友们依然有机会2元中得千万大奖,欢迎广大彩民朋友们继续参与投注!奉献一份爱心,迎回十分精彩。